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资产评估实务（二）公式汇总 

第一部分 

第三章： 

1.许可费节省法: 

 

2.增量收益法: 

 

3.超额收益法: 

 

4.收入增长型: 

（1）生产的产品能够以高出同类产品的价格销售 

 

（2）生产的产品采用不同类产品相同价格的情况下，销售数量大幅度增加，市场占 
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有率扩大 

 

5.费用节约型 

 

6.超额收益估算 

 

7.无形资产收益额＝销售收入（利润）×销售收入（利润）分成率 

收益额＝销售收入×销售收入分成率＝销售利润×销售利润分成率 

销售收入分成率＝销售利润分成率×销售利润率 

销售利润分成率＝销售收入分成率÷销售利润率 

8.约当投资分成法 

无形资产的约当投资量＝无形资产的重置成本×（1＋适用成本利润率） 

购买方的约当投资量＝购买方投入总资产的重置成本×（1＋适用成本利润率） 

 

9.无形资产折现率——风险累加法 
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无形资产折现率＝无风险报酬率＋风险报酬率 

10.无形资产折现率——回报率拆分法 

 

 

第四章： 

1.采用对比公司法测算分成率 

 

被评估企业无形资产分成率＝对比公司平均无形资产分成率×调整系数 

 

2.成本法 

被评估资产的评估值＝重置成本－实体性贬值－功能性贬值－经济性贬值 

被评估资产的评估值＝重置成本×（1－贬值率） 

3.无形资产重置成本的测算 

（1）自创无形资产的重置成本 

①重置核算法 

重置成本＝直接成本＋间接成本＋资金成本＋合理利润 

 

②倍加系数法 
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（2）外购无形资产的重置成本——物价指数法 

 

4.无形资产贬值率的测算——剩余经济寿命预测法 

 

 

第五章： 

1.总资本加权平均回报率 

 

2.营运资金＝流劢资产合计－流劢负债合计＋短期银行借款＋其他应付款等＋—年内到期

的长期负债等 

 

第六章： 

1.商标资产的价值 
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2.商标超额收益率＝销售利润率×（1－有形资产贡献率）×商标资产占全部无形资产的贡献

比例 

3.测算折现率 

 

（1）测算整个企业平均投资回报率 

 

（2）预测权益资本的投资回报率： 

 

 

第七章： 
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多期超额收益模型评估著作权资产价值 

 

 

第二部分 

第二章： 

 

 

第三章： 

1.股利折现模型 

（1）基本公式 

 

（2）基本公式的演化 

①零增长模型 

 

②固定增长模型 
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③两阶段增长模型 

 

如果在前 n 年股利增长率和股利支付比例丌变，假设前 n 年增长率为 g，两阶段增长模型

如下： 

 

④三阶段增长模型 

 

2.股权自由现金流量 

股权自由现金流量＝（税后净营业利润＋折旧及摊销）－（资本性支出＋营运资金增加）－

税后利息费用－付息债务的净偿还 

股权自由现金流量 

＝［净利润＋利息费用×（1－所得税税率）＋折旧及摊销］－（资本性支出＋营运资金增

加）－利息费用×（1－所得税税率）－（偿还付息债务本金－新借付息债务） 

＝（净利润＋折旧及摊销）－（资本性支出＋营运资金增加）－（偿还付息债务本金－新借

付息债务） 
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＝净利润＋折旧及摊销－资本性支出－营运资金增加－偿还付息债务本金＋新借付息债务 

企业自由现金流量＝股权自由现金流量＋债权现金流量 

债权现金流量＝税后利息支出＋偿还债务本金－新借付息债务 

股权自由现金流量 

＝企业自由现金流量－债权现金流量 

＝企业自由现金流量－税后利息支出－偿还债务本金＋新借付息债务 

3.股权自由现金流量折现模型 

（1）基本公式 

 

按年中折现法进行修正后的基本公式如下： 

 

（2）基本公式的演化 

①资本化公式 

 

②两阶段模型 
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③三阶段模型 

 

4.企业自由现金流量的计算 

企业自由现金流量 

＝［净利润＋利息费用×（1－所得税税率）＋折旧及摊销］－（资本性支出＋营运资金增

加） 

＝（税后净营业利润＋折旧及摊销）－（资本性支出＋营运资金增加） 

企业自由现金流量＝股权自由现金流量＋税后利息支出＋偿还债务本金－新借付息债务 

存在优先股时：企业自由现金流量＝普通股股东的自由现金流量＋优先股股东的自由现金流

量＋债权现金流量 

企业自由现金流量＝经营活劢产生的现金净流量－资本性支出 

5.企业自由现金流量折现模型 

（1）基本公式 
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（2）基本公式的演化 

①资本化公式 

 

 

②两阶段模型 

 

 

新增投资净额＝资本性支出＋营运资金增加额－折旧和摊销 

再投资率（IR）＝新增投资净额＋税后净营业利润（NOPAT） 

收益增长率（g）＝新投入资本回报率（ROIC）×再投资率（IR） 
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③三阶段模型 

 

6.经济利润的计算 

（1）经济利润＝税后净营业利润－投入资本的成本 

其中， 

税后净营业利润＝净利润＋利息费用×（1－所得税税率）＝息税前利润×（1－所得税税率） 

投入资本＝债务资本＋权益资本 

投入资本的成本＝债务资本成本＋股权资本成本＝利息费用×（1－所得税税率）＋股权资

本成本 

（2）经济利润＝净利润－股权资本成本 

（3）经济利润 

＝投入资本×（投入资本回报率－加权平均资本成本率） 

＝税后净营业利润－投入资本×加权平均资本成本率 

 

7.经济利润折现模型 

（1）基本公式 
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（2）基本公式的演化 

①资本化公式 

 

②两阶段模型 

 

③三阶段模型 

 

8.平均预测法 

（1）算术平均预测法 

 

（2）加权算术平均预测法 
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（3）几何平均预测法 

 

 

（4）一次移劢平均预测法 

 

9.资本化率不投资收益、投资现值的关系 

 

10.股权资本成本 

（1）资本资产定价模型 
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（2）套利定价模型 

 

（3）三因素模型 
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（4）风险累加法 

 

风险报酬率＝行业风险报酬率＋经营风险报酬率＋财务风险报酬率＋其他风险报酬率 

11.债务资本成本——风险调整法 

债务资本成本＝国债到期收益率＋企业的信用风险补偿率 

税后债务资本成本＝税前债务资本成本×（1－企业所得税税率） 

12.优先股资本成本 

 

13.加权平均资本成本 
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权益资本的投资回报率 Re＝  

当企业的权益资本由普通股和优先股构成时： 

 

一般情况： 

 

 

14.企业自由现金流量折现模型中的两阶段模型: 

 

 

15.营运资金增加额＝当期营运资金－上期营运资金 

其中： 

营运资金＝经营性现金＋存货＋应收款项－应付款项 

经营性现金＝年付现成本总额÷现金周转率 

年付现成本总额＝营业成本总额＋期间费用总额－非付现成本总额 
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存货＝营业成本总额÷存货周转率 

应收款项＝营业收入总额÷应收账款周转率 

应付款项＝营业成本总额÷应付账款周转率 

 

第四章： 

1.市场法评估的基本模型 

 

2.价值比率＝企业价值/不企业价值密切相关的指标 

 

（1）盈利价值比率。 

①P/E（市盈率） 
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②PEG 

 

③EV/EBITDA 

 

④EV/EBIT 

 

（2）资产价值比率。 

①P/B 

 

 

 

 

②EV/TBVIC 

 

（3）收入价值比率 
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市销率：  

 

（4）其他特定价值比率 

 

3.成长性差异调整 

 

4.市场法评估——价值比率的选择 

（1） 
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（2）被评估企业股权价值＝被评估企业净利润×被评估企业 P/E 

其中： 

 

 

第五章： 

1.被评估房屋建筑物的评估——重置成本法 

评估价值＝重置成本×综合成新率 

其中： 

重置成本＝建安综合造价＋前期及其他费用＋资金成本－可抵扣增值税 

建筑安装工程综合造价＝建筑工程造价＋装饰工程造价＋安装工程造价 

1.被评估房屋建筑物的评估——市场比较法 

房地产评估价值＝比较案例房地产价格×交易情况调整系数×市场状况调整系数×房地产状

况调整系数 

 


